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Legislatura 16
ATTO CAMERA Sindacato Ispettivo

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA : 4/15595
presentata da SANTORI ANGELO il 04/04/2012 nella seduta numero 617

Stato iter : CONCLUSO

Ministero destinatario :
PRESIDENZA DEL CONSIGLIO DEI MINISTRI
MINISTERO DELL'INTERNO

Delegato a rispondere : PRESIDENZA DEL CONSIGLIO DEI MINISTRI , data delega 04/04/2012

Attuale Delegato a rispondere :
MINISTERO DELL'INTERNO , data delega 18/04/2012

Partecipanti alle fasi dell'iter :

NOMINATIVO GRUPPO oppure MINISTERO/CARICA DATA
evento

RISPOSTA GOVERNO

FERRARA GIOVANNI SOTTOSEGRETARIO DI STATO, INTERNO 08/07/2012

Fasi dell'iter e data di svolgimento :
RISPOSTA PUBBLICATA IL 07/08/2012
CONCLUSO IL 07/08/2012
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TESTO ATTO

Atto Camera

Interrogazione a risposta scritta 4-15595
presentata da

ANGELO SANTORI
mercoledì 4 aprile 2012, seduta n.617

SANTORI. - Al Presidente del Consiglio dei ministri, al Ministro dell'interno. - Per sapere - premesso
che:

il decreto del Presidente del Consiglio dei ministri del 19 dicembre 2008, aggiornato il 15 marzo
2010, ha istituito le nuove attestazioni di pubblica benemerenza del dipartimento della protezione
civile e ha abrogato la precedente normativa;

il comma 2, articolo 1 del citato decreto del Presidente del Consiglio dei ministri, come aggiornato il
15 marzo 2010, prevede che l'attestazione di pubblica benemerenza, sia concessa a titolo individuale
ai cittadini stranieri, ai civili, ai militari e ai volontari che abbiano operato in zone interessate da eventi
calamitosi o da grandi eventi individuati ai sensi dell'articolo 2 del medesimo decreto o che siano stati
comunque coinvolti, a qualsiasi titolo, nella gestione degli eventi, nonché ai singoli cittadini che, in
collaborazione con le istituzioni, e previa segnalazione delle stesse, abbiano contribuito ad alleviare i
disagi e le sofferenze delle popolazioni colpite o interessate da eventi di protezione civile;

con decreto del Sottosegretario alla Presidenza del Consiglio dei ministri n. 6538 del 21 ottobre 2009
sono stati individuati, quali eventi straordinari ed eccezionali, il «Sisma in Abruzzo del 6 aprile 2009»,
«l'emergenza Rifiuti Campania 2008» e «il grande evento G8 da La Maddalena a l'Aquila»;

con decreto del Presidente del Consiglio dei ministri del 12 aprile 2011 è stata «concessa la pubblica
benemerenza del Dipartimento della protezione civile per gli eventi individuati nel decreto del
Sottosegretario di Stato alla Presidenza del Consiglio dei Ministri n. 6538 del 21 ottobre 2009»;

tali benemerenze sono trasmesse dall'ufficio relazioni istituzionali del dipartimento della protezione
civile agli interessati;
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al personale della polizia di Stato che ha partecipato agli eventi è stato conferito un unico attestato di
benemerenza, anche in caso di partecipazione a più eventi;

il sindacato UGL della polizia di Stato ha segnalato che, nell'ambito delle procedure concorsuali e
delle progressioni di carriera, al predetto personale della polizia di Stato sarà attribuito un punteggio
inferiore rispetto a quello spettante, a teso che viene rilasciato un unico attestato per più eventi e che,
pertanto, il poliziotto che ha partecipato ad un solo evento viene giudicato dall'amministrazione come
chi ha partecipato a più eventi;

all'interrogante risulta altresì che i competenti uffici del Ministero dell'interno non abbiano ricevuto
indicazioni per la corretta trascrizione degli eventi che hanno reso possibile il conferimento della
predetta attestazione di benemerenza -:

se non si ritenga utile ed opportuno un approfondimento su quanto evidenziato, valutando la
possibilità che ogni attestato di benemerenza sia relativo ad ogni singolo evento tra quelli individuati
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ai sensi dell'articolo 2 del citato decreto del Presidente del Consiglio dei ministri;

se non si ritenga opportuno dare specifiche indicazioni agli uffici competenti del Ministero dell'interno,
prevedendo - in via subordinata - che siano trascritti nel foglio matricolare tutti gli eventi che hanno
consentito il conferimento dell'attestato, atteso che parte integrante del decreto di conferimento è
l'elenco dei soggetti, secondo le rispettive classi e fasce, nel quale risultano specificati gli eventi ai
quali hanno partecipato.

(4-15595)
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RISPOSTA ATTO

Atto Camera

Risposta scritta pubblicata martedì 7 agosto 2012

nell'allegato B della seduta n. 678

All'Interrogazione 4-15595 presentata da

ANGELO SANTORI

Risposta. - Le attestazioni di pubblica benemerenza del dipartimento della protezione civile sono
state istituite con decreto del Presidente del Consiglio dei ministri del 22 ottobre 2004 con l'intento
prioritario di conferire un riconoscimento a quanti, partecipando attivamente all'opera di soccorso nei
territori colpiti da eventi calamitosi, hanno contribuito ad alleviare i disagi delle popolazioni interessate
dalle situazioni emergenziali. In seguito la materia è stata rivisitata con il decreto del Presidente del
Consiglio dei ministri del 19 dicembre 2008, mentre con i successivi decreti del Presidente del
Consiglio dei ministri del 15 marzo 2010 e del 9 settembre 2011 sono state apportate modifiche alle
caratteristiche tecniche delle insegne.

Il decreto del capo del dipartimento della protezione civile del 28 aprile 2009 ha poi disposto - ai
sensi dell'articolo 10, comma 3 del decreto del Presidente del Consiglio dei ministri 19 dicembre
2008 - l'istituzione di un attestato di pubblica benemerenza del Dipartimento della protezione civile. Il
decreto del Presidente del Consiglio dei ministri del 21 ottobre 2009 ha infine individuato, quali eventi
straordinari ed eccezionali, il «Sisma Abruzzo 2009», l'emergenza rifiuti «Campania 2008» e il
grande evento G8 «From La Maddalena to L'Aquila».

Circa le caratteristiche e i criteri di conferimento dell'attestazione, il decreto del Presidente del
Consiglio dei ministri del 22 ottobre 2004 si limitava a suddividere in tre classi le attestazioni: queste
venivano conferite senza alcun riferimento al numero degli eventi ai quali i soggetti partecipavano, in
base ad una qualificazione dell'atto compiuto che spaziava dall'altissima rilevanza, all'eccellente
rilevanza, fino alla semplice partecipazione ad operazioni coordinate dal Dipartimento della
protezione civile (rispettivamente prima, seconda e terza classe).

Successivamente, con decreto del Presidente del Consiglio dei ministri del 19 dicembre 2008 si è
ritenuto di dover innovare la materia introducendo nuove procedure di segnalazione e individuando
un percorso alla struttura per classi in grado di tener conto del valore manifestato dal soggetto
durante la partecipazione agli eventi e della reiterata partecipazione agli stessi.

In sostanza, sono state costituite tre classi di eccellenza, ciascuna delle quali suddivisa a sua volta in
fasce in base alla partecipazione a un determinato numero di eventi. Nello specifico, la III classe si
articola in ulteriori tre fasce, la prima delle quali si consegue con la partecipazione da 1 a 4 eventi, la
seconda con la partecipazione da 5 a 9 eventi e la terza con la partecipazione da 10 a 14 eventi. Con
la partecipazione ad un numero di eventi da 15 a 24 si consegue la II classe, mentre la I classe si

consegue con la partecipazione al 25o evento.

Da tali criteri di conferimento - e in applicazione della regola dettata dall'articolo 15, comma 9 del
decreto del capo dipartimento della protezione civile del 28 aprile 2009 - deriva che il diploma di
benemerenza viene rilasciato soltanto al raggiungimento della rispettiva classe o fascia, mentre ai
beneficiari viene trasmesso un nuovo diploma solo in caso di evoluzione tra fasce o progressioni tra
classi.

Relativamente a quanto richiesto dall'interrogante circa l'opportunità di dare specifiche indicazioni agli
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uffici competenti del Ministero dell'interno per la trascrizione nel foglio matricolare di tutti gli eventi
che hanno consentito il conferimento dell'attestato, si precisa che nell'elenco allegato ai decreti di
concessione delle benemerenze, ovvero nell'albo generale (entrambi pubblicati sul sito web del
dipartimento della protezione civile) è possibile accertare, per ciascuno dei beneficiari, tutti gli eventi
per i quali i medesimi sono stati segnalati.

Il Sottosegretario di Stato per l'interno: Giovanni Ferrara.
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